

父母给孩子的礼物

确立了育儿的观念后，我们接下来谈如何教养孩子。说到教养，圣经里最广为引用的一节经文是：“教养孩童，使他走当行的道，就是到老他也不偏离。”(箴 22:6)到底这句话是什么意思呢？

概括而言，这句话的意思是：“趁孩子还小，以神的真理，按照孩子独特的需要和性格教导培育他，那么，这些早期教育的果效就会在他长大以后也一直影响着他。父母在他生命中印下的记忆，将一辈子印在他的心中，左右他人生的决定。”我们控制不了孩子长大以后成为怎样的人，但我们可以为他打下一个充满爱和真理的基础。我们可以在孩子还小的时候，把以下的宝贵礼物送给他们：

1. 给他们温饱和保护

- 让他们身体的基本需要随时得到满足，产生安全感
- 让他们健康茁壮地成长
- 建立起他们对父母的信任

2. 给他们关系融洽的父母

- 孩子有父母为榜样，可以确立自己的性别角色和身分
- 父母关系紧密，孩子很难钻空子，父母的权威得以维护
- 如果父母常常吵架，会增加他们的罪疚感、无奈感和恐慌
- 让孩子从父母的沟通中，学习怎样跟别人沟通

3. 给他们爱和关心

- 除了爱的行动外，要把心里的爱常挂在嘴边，让他们深信自己被爱
- 让他们遇到困难，可以随时得到帮助，心里不快，可以随时倾诉
- 让他们觉得自己是有价值的，值得被重视，从而建立自信和勇气
- 让他们容易看见别人的需要，容易关心别人
- 让他们可以长大以后，参照父母的爱，来理解神的爱

4. 给他们认同和肯定

- 对于孩子的进步行为，及时表扬，让他们满意自己的表现，并维持好的行为
- 不断地鼓励孩子，欣赏他们各方面的表现，让他们更有信心接受挑战，也更容易欣赏别人
- 言之有物的赞扬(例如：“你的画色彩运用得好，布局也特别”，而不是笼统的“你画得很好”)，不会使孩子自满、骄傲，却能使孩子的自我价值得到

肯定

5. 给他们智慧

- 除了识字、算术、弹琴、画画这些“求生技能”之外，要把圣经的道理告诉他们，给他们基本的价值观、道德观，让他们除了拥有知识，还拥有智慧，懂得分辨是非对错，知道如何做对的选择
- 让他们知道“敬畏耶和华是智慧的开端；凡遵行他命令的是聪明人”（诗 111:10），以免他们追求太多的知识后，骄傲自大，因为“凡心里骄傲的，为耶和华所憎恶”（箴 16:5）

6. 给他们自由和管束

- 不要所有事情都为他们做决定，使他们无法自立；也不要所有事情都由他们做决定，使他们任意妄为
- 把自己的期望和规定告诉孩子，并告知听话的后果，不听话的后果，然后给予自由，让他们选择承受哪个后果
- 循规蹈矩时要及时赞扬，违纪违规时要严厉处罚，并且要贯彻执行，不能时松时紧
- 让他们在这个过程中学习什么是好的选择，什么是坏的选择，也学习为自己的行为负责任

7. 给他们灵粮

- 常常跟孩子讲圣经故事，并且一起祷告，把福音的种子埋在他们心里，让他们的生命扎根在大能的神里面，无所缺乏
- 让他们心灵强健，不容易被世俗的观念动摇

8. 给他们时间和机会

- 俗语说：“十年树木，百年树人”，孩子成长需要时间，我们要有耐性，不要因孩子某一刻的跌倒而否定他的价值，否定我们作为父母的努力。同时，也要对神有信心，知道神必看顾
- 孩子做错事，懊悔不已，就要给予改过的机会，让他们可以重新振作

除了把以上的礼物送给孩子之外，我们自己的身教也是很重要的。如果我们希望孩子的生命蒙神喜悦，就要先活出蒙神喜悦的生命，让孩子有榜样，知道怎样依靠神，怎样尽心、尽性、尽意、尽力爱神，蒙神喜悦。

欢迎来信辅导部cc@liangyou.net，回应讨论。学员如需要接受辅导服务，可下载“辅导申请表格”，辅导部会按着个别情况和需要，安排电话约谈时间。